

一堂催人奋进的情境式党课

□本报记者 皇甫美鲜 海军

【推动铸牢中华民族共同体意识走深走实】

课堂上掌声连连,学员们身临其境地感受着“人民楷模”都贵玛那跨越区域、民族、血缘的大爱,不少人为之热泪盈眶。

《国家是最好的额吉》课程融理论、情境展现和实践于一体,是乌兰察布市委党校聚焦铸牢中华民族共同体意识主线,立足主责主业,创新教学方式的生动实践。课程由乌兰察布市委、四子王旗委两级党校和乌兰察布市社会主义学院不同民族的教师共同采用讲授、场景再现、朗诵、合唱等形式呈现,分为“铸牢中华民族共同体意识在内蒙古的深情诠释”“草原母亲”人民楷模“都贵玛先进事迹”“牢记总书记嘱托 奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章”三个部分。近日,该课程在内蒙古社会主义学院组织的蒙冀两地社会主义学院师资培训联席“好课程联评联

展”活动中,被评为精品好课程。

听过这堂课的学员、丰镇市市场监督管理局党建干部张一琳说:“草原母亲”都贵玛的舞台艺术形象,再现了“三千孤儿入内蒙”这段民族团结历史佳话,都贵玛用一辈子的真情付出,生动诠释了超越地域、超越民族、超越血缘的人间大爱。我们伟大的祖国有56个民族,维护民族团结是每个公民的责任,是社会进步与发展的重中之重。都贵玛的事迹,必将激励各族干部群众不断铸牢中华民族共同体意识,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。”

乌兰察布市委常委、组织部部长,乌兰察布市委党校校长李勇说:“人民楷模”都贵玛是乌兰察布宝贵的精神财富,都贵玛的先进事迹是铸牢中华民族共同体意识很好的教学资源,

我们要有形有感有效讲好这段历史佳话,不断提升干部教育培训工作的质量和水平。”

为办好两件大事,乌兰察布市委落实主体责任,将铸牢中华民族共同体意识纳入全市干部教育培训。市委党校围绕把铸牢中华民族共同体意识作为落实为党育才为党献策的重要抓手、基本培训的重要内容,推出了铸牢中华民族共同体意识等方面专题课21讲、案例课15讲,开展全市党校系统铸牢中华民族共同体意识精品课评选活动,共选出5个精品课,这些课程已纳入了党校的专题库,作为主体培训的讲授内容。乌兰察布市委党校打造的《国家是最好的额吉》《感恩恩 听党话 跟党走——从“三千孤儿入内蒙”谈起》等课程在全区斩获佳绩。同时,该校不断创新教学方式,采取“总讲+分讲+微课”的形式,开发案例课、现场教学课、互动课、情境课等,推动铸牢中华民族共同体意识深入人心。

应对高考焦虑,心理专家有妙招

本报6月3日讯(记者 刘志贤)2024年高考在即,一些考生难免会出现焦虑情况,该如何调适心理状态从容应考?近日,记者采访了自治区教研室德育部主任、心理健康教研员刘春建。

刘春建是我区心理健康教育学科带头人,从事心理健康教育已有23年。她介绍,有些考生在考前和考中会出现心慌、手抖、出汗、喘不上气、肠胃不舒服等反应,这些都属于焦虑情绪的外化。“遇到这种情况无需太在意。”刘春建说,“每个人面临自己非常在乎的大考,可能会出现这样的状况,这是正常的焦虑情绪,会激活我们的脑细胞,让其处于备战的兴奋状态,这反而更有助于临场发挥。”

考前一天,考生和家长该做好哪些准备?刘春建介绍,对于考生来说,考前一晚不用早睡,按照平时的作息时间就可以。即便睡不着也不用太担心,因为躺了一晚上后,已经起到了休息的作用,何况偶尔一两个晚上睡不着觉,也是不会影响第二天发挥的。对于家长来说,最重要的是管住嘴,不要唠叨。如果孩子愿意,可以交谈一些令人愉快的话题。如果孩子说“压力好大呀”……家长要做好倾听者,不用急着表态、出主意、想办法、做评判,每个人都是解决自己问题的专家,很多时候孩子可能就是想说一说,说完自己就能厘清思绪了。

那么,在考场上考生该如何克服考试焦虑呢?刘春建建议,深呼吸是最有效的办法,考前几天就可以有意加强练习。另外还有一个最简单的方法便是微笑,因为在紧张的时候,全身的肌肉都会绷紧,微笑会先从面部表情开始放松,能很好地缓解焦虑。

黄河“几字弯”攻坚战媒体服务中心成立

本报巴彦淖尔6月3日电(记者 薛来)6月3日,黄河“几字弯”攻坚战媒体服务中心在巴彦淖尔市成立,同时启动“沿着总书记的足迹看变化”大型全媒体联合采访行动。

据悉,该媒体服务中心的成立,旨在为中央及自治区各级媒体提供服务保障和选题素材,收集和分析媒体行业最新动态、趋势数据等,提供数据支持和媒体技术支持,组织参与媒体交流活动,最终实现上下联动、协同互助、资源共享,讲好打好黄河“几字弯”攻坚战的故事,传播好巴彦淖尔高质量发展的声音。

在全媒体联合采访行动中,采访团队将沿着习近平总书记的足迹,分别走进乌梁素海、现代农业示范园、新华林场、河套灌区水量信息化监测中心,陆续推出4场全媒体大型直播,并在百家媒体平台播出,形成强大的传播合力,集中展现一年来巴彦淖尔各地推动高质量发展的澎湃动力和现代化建设的生动景象。

一次就能办成事

红山区“信用+承诺”打造惠企便民新模式

□本报记者 王塔娜 通讯员 陈秀俊

亮诚信 展形象 开新局

“原来办理旅馆业特种行业许可证需要一周的时间,现在我填3份承诺书就拿到了许可证,特别快。”6月1日,商业宾馆总经理王琦对赤峰市红山区营商环境促进中心的审批服务效率赞不绝口。

高效办事的背后源于红山区诚信惠企的多项举措和“店小二”般的暖心服务。今年以来,红山区多措并举推进政务诚信建设,打造守法守信、高效廉洁的政务服务队伍,引领诚信社会建设。

“办理旅馆业特种行业许可证申请时,对未成年人强制报告制度实施告知

承诺;办理互联网上网服务营业场所信息安全审核时,对网吧房屋所有权证明或租赁合同实施告知承诺;办理建筑施工许可事项申请时,申请人签署施工现场已具备施工条件承诺书,建设资金已落实承诺书。”红山区营商环境促进中心综合窗口工作人员李剑说,实行告知承诺制,减少办事群众跑路次数和办理时限,进而达到“一次就能办成事”的功。

红山区营商环境促进中心在帮办代办服务专区“办不成事”反映窗口加

挂“诚信建设投诉”窗口,集中受理政府部门在政府采购、招标投标、招商引资、政府与社会资本合作、产业扶持、政府投资等领域承诺事项的违约失信行为,并配备专门负责人受理企业、群众投诉和意见。同时,建立“诚信建设投诉”工作台账,记录企业、群众诉求,针对性地对投诉问题进行研判分析,精准转办。对于已转办的投诉问题进行定期调度汇总,将投诉进度及时反馈企业及群众,确保企业及群众诉求皆有回应。实行线上线下融合受理、办理流程

闭环管理的工作模式,通过“诚信建设投诉”窗口、好差评系统、内蒙古政务服务网、蒙速办APP等多种方式对政务诚信进行评价或投诉。

此外,红山区营商环境促进中心加强与“12345”政务服务便民热线受理渠道的对接,对于无法现场处理或需要核实情况的,按照“12345”政务服务热线流程,通过系统督办、联办协办等方式,加大对政务失信行为的监督治理力度,实现企业群众诉求多渠道受理、同标准办理。

市场因信而立,城市因信而美。红山区将聚焦企业、个人需求,以信用为基础,提升政务服务效率和产品质量,全力营造“诚信得便利,失信受制约”的营商环境。

没有天价彩礼、豪车接亲、大摆宴席,有的是邻里互助迎亲、传统锣鼓歌舞欢欣、村厨大显身手家常味道。在锡林郭勒盟多伦县诺尔镇双井子村,一场集体婚礼正在举行。

“集体婚礼给我们留下了非常美妙的回忆,我觉得举办婚礼简单温馨就很好,大操大办没有太多意义。这次集体婚礼花销很小,我们可以‘轻装上阵’走进幸福生活,把更多精力和财力用在劳动致富上。”6月31日,双井子村村民腾彩学说。

从婚礼筹备到婚俗礼仪,从婚礼形式到婚庆氛围,简约适度、文明温馨成为不少人举办婚礼的新追求。

多伦县诺尔镇双井子村党支部书记、村委会主任张玉发说:“双井子村是当地婚俗改革试点村,婚俗陋习树新风日宣传引导工作扎实到位。这次集体婚礼的两对新人都是村里人,亲戚朋友基本都是在一个生活圈,一商量,那就集体结婚吧!到现场见证两对新人‘修成正果’的亲友和乡邻共有10桌,村里红白理事会帮忙加工新人们提供的健康家常菜,村里免费提供婚嫁场地。”

“村里红白理事会成员主要是由热心肠的村民组成,他们有的组织锣鼓队、有的组织歌舞队、有的是烹饪高手、有的善于协调事务,年轻的村干部就是婚礼主持,大家各有所长,近几年把村里的红白事处理得井然有序。”双井子村驻村干部苏志发说。

婚礼现场,村里的文艺表演队和正巧下乡演出的多伦县乌兰牧骑队员们为新人送上了祝福,开放的露天舞台上表演着贴近生活、反映现实的精彩文艺节目,让整场婚礼在简约中透着隆重和温馨。

村厨陈大哥指挥着红白理事会成员精心烹任着家常菜,红红火火的传统锅灶燃起幸福的火焰。

“四凉八热,一个热气腾腾的火锅,就着手工蒸制的纯碱发面馒头,这是我吃过最舒服的婚嫁,一下子把大家带到了几十年前的乡村场景,真好!”看着已经“光盘”的宴席,村民刘丽云略显激动地描述着参加集体婚礼的感受。

多伦县民政局局长侯利军说,为了推进婚俗改革,多伦县民政局联合多部门发出《文明节俭操办红白喜事倡议书》,提倡通过举行集体婚礼、家庭婚礼、旅游结婚以及参加社会公益活动、夫妻共植纪念树等形式,以简约适度、绿色低碳的方式分享新婚喜悦。

集体婚礼为农牧民幸福「加码」

□本报记者 张璐

满洲里口岸提前20天完成过货量千万吨目标

本报满洲里6月3日电(记者 李玉琢 满洲里市融媒体中心记者 刘薇)今年以来,满洲里口岸积极主动融入共建“一带一路”倡议和“中蒙俄经济走廊”建设,大力实施通关效率提升行动,进一步加强与联检部门交流合作,不断创新口岸便利化通关举措,口岸过货量显著攀升。

截至5月30日,满洲里口岸通关货物总量1003.7万吨,同比增长15.1%,较去年提前20天完成千万吨目标。其中,铁路口岸货运量921.7万吨,同比增长13.1%;公路口岸货运量82万吨,同比增长45.2%。

为进一步推动口岸高质量发展,提升跨境贸易便利化水平,满洲里口岸各联检部门持续完善运输组织,提升换装效率,优化通关流程,创新推行“一单多车”、互联网“指尖”申报、“虚拟车牌”等6类通关模式,着力提高监管效能和服务水平,实现“数据多跑路、企业少跑腿”,主要出口商品通关提速30%。

为即将出口的果蔬农产品整理报关单的德露露国际货运代理有限公司负责人张晋说,农产品多数具有易腐烂变质、保质期短、损耗率高等特点,新鲜度就成了影响出口的关键因素。满洲里口岸各联检部门积极畅通“绿色通道”,为他们优先办理果蔬农产品查验,实现“即到即报”“即查即放”,提高了通关时效,保障了我国的农产品“鲜”达海外。

内蒙古体育传统特色学校三人篮球挑战赛开战

本报6月3日讯(记者 柴思源)6月1日,“卡尔美杯”2024年内蒙古自治区体育传统特色学校三人篮球挑战赛在呼和浩特市小草原上演激情对决。

比赛由自治区体育局、教育厅主办,旨在丰富青少年篮球爱好者的课余生活,提升学校体育氛围,通过竞技比赛的形式,激发参赛者的团队合作精神 and 竞技热情。比赛分为甲组、乙组和丙组,来自内蒙古高校和呼和浩特市部分高中的青少年篮球爱好者组成36支球队参赛。

比赛现场,拥有高人气的超级草根球员陈一帆和郭洋等为各参赛队伍助阵,与粉丝展开1v1和3v3挑战,精彩激烈的对决引得观众阵阵欢呼。各支球队的表现同样让人眼前一亮,精彩的抢断、果断的进攻,球员的一招一式尽显青春活力。

自治区体育局青少处处长小平表示,随着篮球运动的普及,3v3篮球赛作为一种灵活多变、紧张刺激的比赛形式,越来越受到年轻人的青睐。希望球员们能发扬奥林匹克精神,赛出风格赛出水平,增进友谊提升技能,享受比赛的乐趣和挑战。

加强智慧监管 促进安全生产

□本报记者 毛锆彦

近年来,准格尔经济开发区各重点项目施工现场纷纷采用智慧工地管理系统,借助先进的物联网技术、大数据分析、人工智能等前沿科技,通过实时监控、智能分析和预警系统,为工地管理提供了全新的视角和手段,也为保障工人安全、提高工程质量和效率提供了强有力的技术支持。

在内蒙古伊东东屹化工有限公司智慧工厂中控室内,巨大的电子屏幕实时显示整个厂区的安全生产情况,从人员定位,到设备运行,再到隐患风险参数,工作人员只需动动鼠标,整个工厂的安全运行情况便一览无余。

“通过不断升级改造,我们现在基本上能实现人员定位、双重预防、双预控管理的全覆盖,这种数字化管理、网络化协同的新型安全生产模式使安全生产管理工作在原来的基础上有了长足的进步。”内蒙古伊东东屹化工有限公司总工程师刘鹏飞说。

日前,记者来到了准格尔经济开发区大路产业园的准大电厂煤电一体化扩建项目施工现场,只见吊塔林立、车辆穿梭,1000余名建筑工人在各自岗位上加速推动项目建设。在项目部出口,一块巨型电子屏幕上,进场人员、车辆信息一览无余,工人们进出施工区域统一进行人脸识别。遍布整个施工现场的高清视频监控全天候无死角实时展现项目现场施工情况。

“整个施工现场布置了60多个摄像头,所有进出出场的人员、车辆,包括现场的施工情况,在我们这块大屏上都能够实时显示。通过这种数字化的管理模式,能够有效提高施工现场的管理水平。”准大电厂煤电一体化扩建项目党群工作部负责人陈昊说。

一台电脑、一块电子屏幕,管理人员只需点击设备终端,便可远程对工地实施循环滚动巡查和重点检查。在建筑行业持续追求高效与安全施工的当下,智慧工地系统建设已是大势所趋。